

热点聚焦

兴趣社交驱动 各地夜校火了

如今,夜校又火了。4000余名青年参与,江苏多地500余场青年夜校课堂爆满;9门课程上线就被抢完,武汉首期公益青年夜校启动就“破圈”;382门课程被65万网友关注,去年秋天成绩亮眼的上海市民艺术夜校,2月27日又将发布新春春季课程……“白天上班,晚上上课”,正成为中国式夜生活的一张名片。

夜校不是新事物。诞生于工业革命,意在解决工学矛盾,是职工提高自身技能的晚间学校。早在20世纪20年代,各地早期党组织创办工人夜校,从提高工人文化程度着手,进而启发工人阶级觉悟。新中国成立以后,从五六十年代的识字算术、生产技术,到七八十年代的理发裁剪、专业教育,再到世纪之交的微机电脑、多门外语……夜校,让历届年轻人知识换代、工作升级。

走过百年,今天这波夜校不再与传统工作绑定。8小时之外,生活更精彩。半小时前还在办公室跟甲方谈判的郭怡然,现身于北京一家夜校的书法课堂。她不想被一种气质束缚,说“夜校可以去‘班味儿’”。

既有为兴趣买单的声乐、书法、油画,也有为生活添色的咖啡拉花、蛋糕烘焙、刺绣簪花、vlog制作,还有纯粹释放压力的泰拳、散打……

在社交平台上搜索“夜校”,各地课程花样翻新,老式夜校的“刚需”属性已经改换。

用兴趣打开“社恐”局面,社交场景上新。

凭借共同爱好,在夜校可以分分钟“破冰”结交新朋友。原本内向的小土近期从上海市民夜校的茶道课结业。这一天,她把闺蜜同学亲了个遍,彼此约定“不能停止见面”。“从‘社恐’到‘社牛’,只差了几节课的距离。”

“和我一起学架子鼓的有个夕阳红乐团的老奶奶,七八十岁了!她经常会带乐队的歌来让老师扒谱。那些歌根本没有拍子可言,老师快‘疯’了!我们一起捋。”北京一家互联网公司职员小李说。只要爱好合拍,年龄不是界限,代沟也不是问题。

兴趣是群体的分类器。中央民族大学社会学系青年讲师范叶超表示,夜校提供专门场地和专业设备,为相同兴趣爱好的都市人群开辟了一个社交空间,促进新的趣缘群体生成。“线上兴趣社群再热闹,也无法替代线下互动的情感满足,人们依然渴望与志同道合的人有面对面的深入交流。”

享有生活主动权,夜校里有大市场。

谁说上班只能在白天?“有的年轻人把创办夜校作为自主创业的渠道;有的希望能借夜校学习提升自己,找到新的就业机会。”中国教育科学研究院研究员储朝晖介绍,夜校让就业场景“扩列”。

一些教培机构也开始转型。中公教育旗下品牌近期推出夜校课堂,丰富这一市场。“夜校项目能够帮助年轻人培养技能、促进多样就业。”相关业务负责人梁蕾说。

“500元买10节课,很实惠!”“长大了,慷慨‘宴请’小时候的自己。”“上班后时间宝贵,我希望能学出成果。”“同样是玩,在夜校,一群人玩更有趣!”“自学心态在‘特别厉害’和‘特别菜’之间反复横跳,在夜校可以摆正。”……

走进夜校的人们,理由多种多样。这些“小心思”里,潜藏着夜校的大市场。

文化沁润生活,夜校给非遗雅文化打开“任意门”。

中国传统制茶技艺及其相关习俗已是世界级非遗,但日常饮茶还是差点文化味。“通过夜校,茶道现在真的成为我生活的一部分。”小土说。

“文脉传承不仅需要把前人的创造精心守护好,也要让更多人能够参与。”北京一家开设非遗课程的夜校机构负责人说,课程一上线就被抢空,“好像大家铆足了劲儿,都想当回‘非遗传承人’”。

相较于对非遗走马观花的旅游参观,夜校课程让更多人有机会增进了解、上手体验。

“苏州到处是文化,大家耳濡目染;夜校想让学员体验古今、感受到心。”发起这轮苏州大学夜校的继续教育学院院长缪世林说,包含昆曲、制香、古琴等非遗项目在內,第二期夜校本周起陆续开课。静下来、沉进去,非遗才真正成为公共生活的一部分。

“高校扩招以后,我国高等教育毛入学率现在已达60%左右,更多人已能够进入高校完成学业。”储朝晖说,我们距离陶行知生活即教育、社会即学校的理念已更进一步。“现在的夜校变得轻松化,讲授的更多是休闲实践的技能,是对生活的拓宽、对选择的追求、对幸福的感悟。”

“无用”有大用。推开夜校这扇窗,可以看见未来的社会生活。一个全民终身学习的学习型社会,正被一间间夜晚课堂的通明灯火照亮外形。

三峡两坝船闸实施同步“大修”

记者21日从交通运输部获悉,经报交通运输部、长江航务管理局批准,三峡北线船闸、葛洲坝一号船闸于当日8时起同步实施计划性停航检修。三峡北线船闸检修工期为45天,主要检修项目共39项;葛洲坝一号船闸检修工期为40天,主要检修项目共18项。

据交通运输部长江三峡通航管理局有关负责人介绍,两坝船闸“大修”期间,三峡南线船闸与葛洲坝二号船闸实施单线(向)运行,定时换向;葛洲坝二号船闸匹配三峡南线船闸运行,葛洲坝三号船闸匹配三峡升船机运行。重点急运物资船、粮食运输船、集装箱船等重点船舶按照《长江局关于2024年三峡、葛洲坝船闸检修期船舶过闸调度分类安排的通告》执行分类调度。

两坝船闸“大修”期间,三峡局将会同沿江海事管理机构、航道管理部门有效控制三峡枢纽过闸近坝水域待闸船舶总量,合理安排过坝船舶沿途分区有序锚泊待闸,重点做好船闸换向运行、应急锚泊调度等工作;同时,加强与水库调度部门沟通协调,科学运用葛洲坝三江引航道动态吃水控制标准,发挥三江引航道及葛洲坝二、三号船闸通过能力,全力保障三峡枢纽河段及长江干线通航安全有序。

据了解,船闸“大修”是集中解决设备老化、缺陷处理、性能恢复等问题的有力举措,此前三峡北线船闸和葛洲坝一号船闸“大修”分别在2021年和2018年。

中国品牌占俄进口智能手机总量近80%

俄罗斯媒体20日报道,调查显示,中国品牌在俄罗斯去年进口智能手机中的占比增至近80%。

俄罗斯《导报》当天援引业内分析机构的数据报道,2023年,俄罗斯进口智能手机总量同比增加13%,达到大约2950万部。其中,中国品牌占79%,比2022年占比增加4%,比2021年占比增加29%。

调查同时显示,俄罗斯进口数量最多的智能手机品牌为小米,约910万部,份额约为30%。中国品牌传音旗下的TECNO和Infinix面向俄罗斯的出货量分别为450万部和300万部,是俄罗斯进口量第二位和第四位的外国智能手机品牌。

三只旅比大熊猫今秋将回国

比利时天堂动物园20日宣布,在该动物园出生的三只大熊猫将于2024年秋季被送回中国。

天堂动物园当天在社交媒体发布消息说,自相继出生以来,大熊猫“天宝”和“好好”作为中比友好使者从中国来到比利时。2016年6月,“好好”产下雌性幼仔“天宝”。2019年8月,“好好”产下“宝弟”和“宝妹”。

据介绍,在三只大熊猫返回中国前,天堂动物园将举办特别活动庆祝它们的生日并与它们告别。

以军在加沙地带打死数十名巴勒斯坦武装人员

以色列军方21日在战况通报中说,过去一天,以军在加沙地带打死数十名巴勒斯坦武装人员。

通报说,以军在加沙地带的军事行动仍在继续。过去一天,在加沙地带加沙城的扎通区,以军袭击了巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的数十个目标,包括武器库、观察哨所和地道,打死数十名武装人员。在加沙地带南部,以军继续推进在汗尤尼斯的军事行动,袭击了巴武装人员多个目标。

通报还说,以色列国防军和以色列国家安全总局(辛贝特)20日晚联合行动,在约旦河西岸城市杰宁打死3名巴勒斯坦人,逮捕14人。通报说,自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以军在约旦河西岸共逮捕3200名巴勒斯坦人。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门20日发布的数据,以军过去24小时对加沙地带的袭击共造成103人死亡、142人受伤。

美国9岁男孩涉嫌枪击被捕

美国警方20日说,犹他州一名9岁男孩因涉嫌枪击致死一名家庭成员被捕。这起悲剧引发一片哗然,许多美国人再度呼吁加强枪支管控。

法新社20日援引美国警方的话报道,这起枪击事件16日夜间发生在犹他州图埃勒市,应急人员接到报警后赶到一户民宅,发现一名男子头部中弹,赶紧将他送往附近的盐湖城一家医院抢救。这名男子最终伤重不治,终年32岁。

图埃勒市警官科尔贝·本特利说,警方16日逮捕一名涉嫌开枪的9岁男孩。警方没有披露男孩与中弹男子的姓名,但证实男孩是中弹男子的“家庭成员”。

美国枪支泛滥,人口约3.3亿,民间枪支保有量却逾4亿支,涉枪暴力是美国社会生活常态。据美国“枪支暴力档案”网站统计,2023年,美国各类枪支暴力事件造成约4.2万人死亡;发生逾650起造成除枪手以外至少4人伤亡的群体性枪击事件。

民意调查显示,大多数美国人支持对枪支使用和购买实行更严格管制。然而,枪患痼疾难除。美国民主、共和两党围绕控枪议题分歧严重,致使国会20多年来未能通过任何重大、实质性的联邦控枪法律,而地方层面的控枪立法努力也因党争极化、利益集团阻挠步履维艰。

(本版新闻内容均据新华社)

护航编队 起航

2月21日,中国海军第46批护航编队从广东湛江某军港解缆起航,赴亚丁湾、索马里海域接替第45批护航编队执行护航任务。

图为编队中的导弹驱逐舰焦作舰驶离码头。



“世界超市”开市迎客 积极拥抱新变化

2月21日,农历正月十二,全球最大的小商品集散地——义乌中国小商品城开市迎客。

上午9时许,中外采购商和经营户路经热闹火火的开市表演队伍,鱼贯进入义乌国际商贸城。或举着手机记录热闹的开幕场面,或在自家商铺门头张贴“生意兴隆”的横幅,人人满怀对新年的憧憬。

“开市表演每年有新节目,我们也得有拿得出手的新产品。”在义乌国际商贸城一区力天玩具店铺内,老板娘陈美君正抓紧整理塑料玩具新品上架,“这些年客户对质量和品牌的要求在不断提高,我们也在创新上下功夫,每年要新推出上百款产品”。

“目前产品已经销售到中东、南美等市场,春节前的订单已经排到了3月底,今年企业将借助义乌商城集

团‘品牌出海’计划,开拓东南亚市场。”陈美君对新的一年信心满满。

7.5万家商铺,背后关联着210多万家中小微企业和约3200万产业工人。新春伊始,在有着“世界超市”之称的义乌,能清晰感知大大小小微市场经营主体蓬勃的活力。

今年已经是印度商人乔治在义乌的第20个年头,“开市第一天就来市场已经成为我的习惯,义乌充满商贸合作的机会,去年我在义乌采购了200个集装箱的货物,今年我计划采购300个集装箱”。

在义乌国际商贸城二区的店面里,星宝伞业老板娘张吉英展示了一款新产品——100克出头的超轻雨伞只有巴掌大小,可以方便地塞进手提包或是外套口袋。“我们的客户遍布100多个国家,因此必须根据不同市

场的需求对款式、花色、包装等进行针对性研发,每周都有新产品推出”。

不仅在产品方面,随着新技术应用的铺开,看似“高大上”的科技已经悄然走进越来越多经营户的贸易环节,助推传统贸易的增长。

去年底,爱尝新的张吉英运用“AI数字老板娘”功能,录制中文视频后,生成英语、法语、阿拉伯语、西班牙语等多种语言,视频在网上收获了200多万点击量,也为店铺吸引了更多顾客。

2023年10月,商品贸易领域大语言模型和新升级的Chinagoods AI智创服务平台在义乌博览会首次亮相。借助“AI数字老板娘”功能,录制好一段中文视频,上传至平台便可轻松转化成36种语言的版本。

佰世特包装商负责人邹英也

是“AI数字老板娘”的获益者。“尽管我会一些英语,但要向不同国家客户精准介绍产品不太现实,人工智能技术解决了沟通的难题。”邹英说,“今年开市第一天,已经收到了几十万元订单,科技给生意带来增长点,我对市场更有信心”。

旺盛的人气意味着遍布的商机。据义乌商城集团统计,2月21日开市首日,市场开门率为94.6%,较2023年开市首日上升2.1%,市场总客流量达22.8万人次。

“新的一年,挑战和机遇并存,越是这种情况下,越是能体现义乌的活力和韧性。”义乌商城集团副总经理龚聘昊说,集团正积极发挥作用,推进“品牌出海”战略,帮助企业“走出去”,在更广阔的市场寻求更大商机。

214个城市已建立房地产融资协调机制

住房和城乡建设部20日表示,截至2月20日,全国29个省份214个城市已建立城市房地产融资协调机制,分批提出可以给予融资支持的房地产项目“白名单”并推送给商业银行,共涉及5349个项目。

住房和城乡建设部表示,自1月份城市房地产融资协调机制工作部署以来,各地和相关金融机构紧密配合

抓好落实,协调机制落地见效持续取得新进展。

据介绍,已有57个城市162个项目获得银行融资共294.3亿元,较春节假期前增加113亿元。另据中国银行、建设银行、农业银行、邮储银行和部分股份制银行有关数据,已对“白名单”项目审批贷款1236亿元,正在根据项目建设进度需要陆续发放贷款。

住房和城乡建设部要求,下一步,各地要高度重视城市房地产融资协调机制有关工作,精准提出房地产项目“白名单”,推动协调机制持续取得实效。同时,各地在开展工作时要形成“两个闭环”。

一是要形成“推送—反馈”的工作闭环。城市房地产融资协调机制根据条件筛选项目并推送给商业银

行,各商业银行按照规程审查后放贷,对不予放贷的项目向金融监管部门报送“无法贷款的原因”,由城市政府及时协调解决,形成“白名单”项目从推送到反馈的工作闭环。二是要形成“发放—使用—偿还”的管理闭环,确保资金全部用于项目开发建设,严防资金被挪用于购地、偿还债务或其他投资。

杭州市萧山区城厢街道、靖江街道、益农镇、新街街道城中村改造安置名单公示

现将杭州市萧山区城厢街道东湖社区(货币化安置),靖江街道2018年地铁7号线及棚户区、和顺村(货币化安置)、协谊村(货币化安置),益农镇高层安置二期(第四批),新塘街道城中村改造名单及安置面积予以公示,详见萧山区政府门户网站(www.xiaoshan.gov.cn)。如有异议,请向杭州市萧山区住房和城乡建设局反映。以个人名义反映问题的,建议署报本人真实姓名。电话:82663802 82373937

杭州市萧山区住房和城乡建设局
2024年2月19日

位置	2月22日晚潮时间	高潮(米)	2月23日早潮时间	高潮(米)
观湖城(含前)	13:00	4.20	00:30	4.00
城市阳台(奥体)	14:26	4.00	02:01	3.90
闻家堰	15:25	3.90	03:00	3.90
潮水涌高等级		危险		

备注:受多因素影响,该预测仅供参考。

便民热线

金点子推介
13735826379 82655749
万名青中老各阶层有公务员、事

业、国企、教师、白领、医生、工程师、上门女婿等。
●遗失杭州市萧山区瓜沥镇低田

版村社会服务中心开户许可证,核准号:J33010123246401 声明作废。